



Reprezentační tým při slavnostní přehlídce všech účastníků



Mistr světa Lenka Cvachová a její pes Aeneas Black Chevers

K oslavě 30. výročí založení Záchrané brigády kynologů Jihomoravského kraje ČR jsme získali titul

Máme titul **Mistra světa**

Záchraná brigáda kynologů Jihomoravského kraje ČR (dále jen ZBKJmK ČR), která letos završuje 30. rok své činnosti, má na svém kontě 71 praktických zásahů a 21 zachráněných životů (kromě nálezu mnoha mrtvých). Mediálně nejznámější byl zásah brigády po ničivém zemětřesení v Turecku nebo hledání zasypaných dělníků po pádu rozeštvávaného obchodního domu v Brně. Ještě o mnoha dalších praktických zásazích v průběhu let noviny informovaly, ale nejvíc vždy veřejnost registruje zprávy o nálezu a záchraně živého člověka. Málokdo si uvědomí, že naprosto stejný úspěch je pro kynologa cvičícího záchraného psa také prohledání terénu, kde pes vůbec nikoho neoznačí. V praxi to totiž znamená rychlé vyloučení velkých ploch, které by lidé bez psů propátrávali zbytečně dlouho. Totéž platí i o oznámení: V tomto zbořeném domě v době jeho sesutí nikdo nebyl. Právě sutinové psi jsou nenahraditelní. Také nález mrtvého člověka je pro psovoda úspěch, i když to tak nevypadá. Ve všech případech to totiž znamená - na psa je stoprocentní spoleh, souhra s psovodem je výborná. Podívejme se ale na činnost českých záchranářů-kynologů v době, kdy právě nevybuchují domy, neztrácejí se lidé ani nepadají laviny. ZBK JmK ČR, která je členem světové záchranářské organizace IRO, pořádá pravidelně

výcvikové akce včetně řady dvou a vícedenních soustředění. Kromě pečlivé práce se začátečníky a běžného výcviku ve družstvech (podle vyspělosti a věku psů) vedoucí ZBK pořádá cvičení imitující skutečný praktický zásah - ve dne nebo v noci je vyhlášen poplach a po nástupu celého tábora zadán úkol - asi tolik a tolik osob se ztratilo tam a tam, psovodi začnou prohledávat tímto způsobem... To celé samozřejmě s plnou polní včetně práce s mapou, vysílačkami a znalostí první pomoci. Čili vše, co se může, ale snad nebude, v praxi hodit. Nechci teď popisovat všechno, co kynologové musejí ovládat, a jak velká práce se skrývá za vším, co je pak jen občas někde vidět. Tento druh „psího sportování“ už ani nejde nazvat zájmovou činností. Do výcviku je většinou zapojena celá rodina, protože záchranářský výcvik se neobejde bez spousty dobrovolníků, kteří jsou pravidelně zahrabáváni do sutin, sněhu, vysazování na strom nebo se válejí v lese v tom nejhustším terénu někdy i více hodin na víc psů. Málokdo ví, že výcvik takového psa začíná u rodinných příslušníků - štěně nebo mladý pes těžko začne hledat hned někoho cizího. Dodnes před sebou vidím pokleslou čelist jedné šokované novinářky, které vedoucí ZBK JmK ČR Zdeněk Katolický na její dotaz „co na to rodina, když má malé dítě a ženu na mateřské“ vysvětlil, že to je naopak skvělé, protože to malé dítě

O záchranářských psech slyšíme a čteme obvykle v těch nejsmutnějších zprávách – zemětřesení, výbuchy, sesuté domy, ztracené děti, nebo naopak staří a nemocní... Praktické použití záchraného psa je ten nejvyšší úkol, který záchranářští kynologové celého světa mají. Málokterý obor kynologie nese tak velkou odpovědnost za výsledek své práce.

se dá jako figurant skvěle schovat do malých prostor, kam se dospělý nevejde - třeba do kanálu... Kromě chápavé rodiny tento „koníček“ nutně vyžaduje také nadměrně velkorýsý zaměstnavatel, tedy zaměstnavatele snášející telefonáty typu „pan XY nepříjde dnes do práce, protože někde spadl dům“. Zkrátka výcvik záchranářského psa je do jisté míry charita, které přispůsobujete svůj život a ne každý si ji může dovolit.

Letos vedoucí ZBK JmK ČR stanovil pro všechny členy úkol nejvyšší - účast na Mistrovství světa s co možná nejslušnějším umístěním. Mistrovství světa se koná každým rokem koncem června vždy v jiném státě a ZBK JmK ČR se ho účastní pravidelně. Světové mistrovství je totiž vždy skvělou příležitostí pro vzájemné předávání nových zkušeností a důleži-

tým setkáním záchranných týmů z celého světa, které je pro každého účastníka velkým přínosem.

Letos se pořádající zemí stala Francie a mistrovství světa umístila do luxusního

Naše reprezentace

Na základě splněných zkoušek stupně B (mezinárodní zkouška dle zkušebního řádu IRO) a náročného výběrového závodu na Mistrovství Moravy byli do reprezentace vybráni tyto členové:

1/ Do kategorie vyhledávání v sutinách:

Lenka Cvachová se psem border

kolie Aeneasem Black Chevers,

Soňa Kosinová s chodským psem Badem,

Renata Ingrová s fenou NO Ketty,

2/ Do kategorie plošného vyhledávání

(tj. vyhledávání v přírodním terénu):

Zdeněk Katolický s fenou NO Brianou

Záchranař,

Romana Meduňová s bernským

salašnickým psem Ibarem Dartei,

3/ Náhradník Iveta Matzenauerová se

psem border kolie Cidem Akumulátor,

4/ Vedoucím družstva

se stal Ladislav Vlasák.

města La Grande Motte na jihu Francie. Toto místo je překrásnou oázou pro turisty s obrovským množstvím luxusních hotelů a přímořských letovisek. Teplota 38 stupňů ve stínu přes den a 28 stupňů v noci může být pro turisty předpokladem pohádkově dovolené u moře, ale pro každého majitele psa, který párkrát zkusil venčit své zvíře na rozpáleném slunci v pravé poledne horkého léta, noční můrou. Navíc plocha pro práci psa se rozkládala na ostrém slunci bez jediného stínu - pískové podloží se lišilo od mořských pláží jen občasnou řídkou trávou a typickými jižními zakrslými dřevinami. Imitované cvičiště pro sutinové vyhledávání (navožené zbořeniště) nebylo o nic lepší, snad jen o ty rozpálené panely a beton. Jinak už vyhledávání bylo staveno klasicky - 5 ztracených osob, čas 40 minut pro sutiny, 30 minut pro plochu, tedy kritéria podle mezinárodních zkoušek (dle zkušebního řádu IRO) RH B. Bylo jasné, že na výsledky a závěrečné umístění bude mít velký vliv losování - a to v jakou hodinu bude psův nastupovat. Vzhledem k tomu, že práce probíhala od 7.00 do 11.00 a další od 16.00 do 21.30, je celkem jasné, o jaké pořadí se všichni psůvodi modlili.

Vedoucí brigády Zdeněk Katolický si bohužel vylosoval první pořadí odpoledne, tedy v 16.00, jinými slovy infarktový pařák. Brianu je mladá temperamentní fena (dcera Almy Od řeky Labe, záchrannářské feny prověřené mnoha tvrdými zásahy), která ví, co se od ní očekává,

a snaží se ze všech sil najít, splnit, vyhovět. Bohužel dokud může. Hned na první úsek nasadila tak vražedné tempo, že v nesnesitelném vedru neměla šanci vydržet 30 minut. Přesně za 10 minut (!) neomylně našla a ohlásila dvě osoby a snažila se i přes náhlé zdravotní problémy pokračovat. Dodnes je Zdeněk Katolický rozhodčím vděčný, že najednou ukončil práci feny rozhodným „odpískáním“. V zápalu práce si vůbec neuvědomil hrozící srdeční kolaps zvířete, které se náhle začalo ve zmatku stáčet do kruhu a jevit známky naprosté dezorientace. Po odvedení do stínu fena několik minut stála na místě, strnule zírala do země a nechala si lít na hlavu studenou vodu, což jindy nesnáší. Jak málo si psůvodi někdy uvědomí poctivost psa, který je schopný plnit úkoly za každou cenu a neodhadne včas hranici. I přes absolutní vyčerpání získala Brianu za začátek své práce cenné body pro družstvo, pro které pak ještě zabodovala Soňa Kosinová s Badem. Pro tým ZBK JmK ČR tak svitla naděje v podobě šťastného losování Lenky Cvachové, profesionální psůvodičky Městské policie Praha, která si vylosovala poslední pořadí, a to ve 21.15. To už byla konečně šance. Její Aeneas, skvělý pes border kolie, absolvent obou možných atestů ČR, odvedl znovu profesionální práci a získal na speciálních pracích v sutinách 190 bodů z možných 200, tedy bezkonkurenčně nejvyšší obodování!!! Tím pro nás nastal zásadní obrat. Po sečtení všech bodů celého družstva jsme vyskočili jednoznačně do přední linie a mělo smysl

bojovat dál. Všechny čekala ještě druhá a třetí část - dovednost a poslušnost. Tady se naštěstí nic dramatického neudálo a psi předvedli vcelku standardní výkony. Výsledek - 5. místo ve družstvech a v jednotlivcích absolutní Mistr světa - Lenka Cvachová - 1. místo!!!

Pro úplnost uvádím prvních pět družstev: zvítězilo Chorvatsko, což bylo pro všechny největším překvapením. Tato země se totiž mistrovství světa účastnila poprvé a jejímu úspěchu pravděpodobně napomohla obrovská vedra, která jejich psi snášejí proti psům jiných zemí daleko lépe. Druhé místo získal tým Německa, třetí místo zůstalo ve Francii, čtvrtou pozici obsadilo Holandsko a páté místo ZBK JmK ČR. Českou republiku kromě této brigády reprezentoval ještě Svaz záchranných brigád, který skončil na jedenáctém místě. Tady bychom chtěli znovu připomenout, že jsme samostatnou záchrannou brigádou stejně jako zmíněný Svaz záchranných brigád od roku 1999 a stejně jako tato druhá záchrannářská organizace jsme členy světové záchrannářské organizace IRO a jsme součástí IZS ČR. Na území ČR tedy existují dvě na sobě nezávislé organizace tohoto typu. Mistrovství světa se účastnilo 30 týmů z patnácti zemí.

Pro závěrečné zhodnocení letošního mistrovství světa musíme vyzdvihnout kromě dokonalé organizace mimořádně korektní posuzování mezinárodních rozhodčích. Na málokterých soutěžích, ať už národní či mezinárodní úrovni, jsme se setkali s tak profesionálním a skutečně nestranně objektivním posuzováním rozhodčích. Naši reprezentanti nezklamali, tvrdě pracovali v tvrdých podmínkách, předvedli maximální nasazení. Potvrdilo se, že stále držíme krok se světem a že i přes malou členskou základnu dokážeme konkurovat mnohonásobně větším zemím i větším organizacím.

Dosud nejúspěšnější reprezentací České republiky, řadou dalších náročných akcí a nově také pořádáním zářivého 1. otevřeného mistrovství ČR pro všechny záchrannáře České republiky organizované v Integrovaném záchranném systému završujeme již třicátý rok naší činnosti. Naším prvořadým cílem i nadále zůstává záchrana lidí v nouzi. O pomoc nás může požádat kdokoliv v jakoukoliv denní nebo noční dobu na telefonu vedoucího ZBK JmK ČR Zdenka Katolického 603 219 279.

Více informací o naší činnosti i další zajímavosti najdete na našich internetových stránkách www.zbkjmkcr.wz.cz

PaedDr. Hana Katolická



Zdeněk Katolický, vedoucí ZBK JmK ČR (vlevo), s fenou Brianou Záchranař



Slavnostní nástup našeho týmu